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Unabhängige Wählervereinigung

Pressemitteilung 

vom 20.02.08
S-Bahn-Gutachten: BFB will Akteneinsicht beim Landkreis
Die Unabhängige Wählervereinigung Bürger Für Brieselang (BFB) lässt beim Thema S-Bahn nicht locker. Nachdem mit Hilfe des Verwaltungsgerichts in Potsdam die Akteneinsicht beim Land Brandenburg durchgesetzt werden konnte, wollen der Vorsitzende Klaus Werth und der Fraktionsvorsitzende Christian Achilles jetzt auch die Akteneinsicht beim Landkreis Havelland erreichen.

„Der Landrat hat öffentlich geäußert, er kenne das Gutachten nicht. Wir wollen deshalb klären, wann das Gutachten dem Landkreis vorgelegen hat“ sagte Achilles. Zudem bestehe die Vermutung, dass der Landrat in früheren Äußerungen die Öffentlichkeit über die Ergebnisse nicht richtig informiert habe. Deshalb solle durch Blick in die Verwaltungsakten auch geklärt werden, welche Positionen der Landkreis im Verfahren gegenüber anderen Behörden, namentlich gegenüber dem Infrastrukturministerium, dem Bund und Gemeinden vertreten hat. „Wir haben den Verdacht, dass der sich Landrat hinter den Kulissen  gegen die Interessen westhavelländischer Gemeinden für die S-Bahn einsetzt. Das wollen wir durch Akteneinsicht überprüfen.“

“Nach der klaren Entscheidung des Verwaltungsgerichts gegenüber dem Land gehen wir davon aus, dass der Landrat nicht weiterhin rechtswidrig Bürgern die Akteneinsicht verwehren kann. Deshalb werden wir das jetzt durchsetzen“ sagte Klaus Werth. 
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