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Unabhängige Wählervereinigung

Pressemitteilung 

vom 19.02.08
BFB unterstützt Konzept für SX-Bahn
Die Fraktion Bürger Für Brieselang (BFB) unterstützt das von den Falkenseer Grünen vorgelegte Konzept einer SX-Bahn. Dies entspreche den Vorschlägen von BFB.

Der BFB-Fraktionsvoritzende Christian Achilles hob hervor, dass mit einer auf den heutigen Gleisen fahrenden schnellen S-bahn-ähnlichen Regionalbahn die erheblichen Investirionskosten von bis zu 47 Mio. Euro für eine neue Gleichstrom-S-Bahn nach Falkensee erspart werden könnten. Eine solche Kombination von S-Bahn und Regionalbahn sei auch in den Betriebskosten deutlich günstiger und damit für die Zukunft sicherer als ein Parallelverkehr, weil beide Verkehrsmittel aus denselben Regionalisierungsmitteln des Landes bezahlt werden müssten. „Bei Parallelverkehr besteht die Gefahr, dass die S-Bahn mittelfristig die Regionalbahn verdrängt, um Doppelkosten zu vermeiden“ sagte Achilles.

Mit einer Führung von Nauen durch Berlin über die Nord-Süd-Trasse in den Hauptbahnhof könnte zugleich ein gewichtiges Berliner Verkehrsproblem gelöst werden. Denn es stehe inzwischen fest, dass in den nächsten rund 20 Jahren die Nord-Süd-Trasse (Hauptbahnhof tief) nicht mit einer S-Bahn befahren werden könne. Eine SX-Bahn könne auch hier auf den vorhandenen Gleisen fahren. Zur Fußball-WM 2006 habe bereits kurzzeitig ein solches Angebot bestanden.
Achilles forderte deshalb Land und Landkreis auf, diese Variante in die künftigen Verkehrsüberlegungen einzubeziehen. Es sei bedauerlich, dass das brandenburgische Infrastrukturministerium diese Möglichkeit im Landesnahverkehrsplan nicht ausreichend bedacht habe.
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